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ientras duró la dictadura oligárquico 

–militar (1976-1983) la postura del 

régimen se mantuvo casi sin 

variantes: los muertos eran terroristas, los 

desaparecidos eran, eso, desaparecidos, no 

existían. Su objetivo era,  por lo tanto, la lucha  

por todos los medios contra el “terrorismo” en 

una supuesta tercera guerra mundial, que se 

desarrollaba dentro de cada país. 

Simultáneamente, a la resistencia ya existente 
de las organizaciones político-militares, después 
de 1978, se sumó el reclamo de los organismos 
de derechos humanos, la CGT y los partidos 
políticos. Asimismo, luego del paro nacional de 
la CGT en marzo de 1982 y de la rendición en 
Malvinas la dictadura se empeñó en buscar un  
"punto final". Nunca lo logró. 

El 16 de diciembre de 1982, mas de cien mil 
personas de distinta extracción política, en su 
mayoría jóvenes, se reunieron en una marcha 
impresionante en Plaza de Mayo en la que 
estuvieron a punto de ingresar a la casa de 
gobierno. Era el fin de la dictadura militar, pero 
no del modelo neoliberal y de eso nos daríamos 
cuenta muy pronto. 

Con la llegada de la democracia los partidos 
políticos, previo acuerdo con el establishment 
económico, fueron buscando salidas “más 
ingeniosas” al enfrentamiento ancestral en el 
seno de la sociedad argentina. 

De la mano de Raúl Alfonsín y el “progresismo” 
de la época nació la TEORÍA DE LOS DOS 
DEMONIOS y su correlato jurídico: LA 
PENALIZACIÓN DE LA MEMORIA. Se simplificó el 
enfrentamiento estructural en la Argentina, 
reduciéndolo a una lucha entre dos bandas, a la 
cual era ajena el resto de la sociedad. A partir 
de la imposición de esta teoría, que tiene su 
máxima expresión en el “Nunca Más”, se 
antagonizaron dos concepciones: 

 
 
 
 

 
 

1. La de los defensores del régimen militar, 
quienes sostienen que se trató de una 
guerra y por lo tanto se justifica todo y nada 
se debe juzgar, ni siquiera los crímenes 
aberrantes, las violaciones y el robo de 
bebés. 
 
2. La de gran parte de los organismos de 
Derechos Humanos y el “progresismo de 
turno”, sostiene que no hubo tal guerra.  Los 
muertos y desaparecidos eran “inocentes” 
que a lo sumo desarrollaban una tarea social 
y fueron sacados de sus casas y asesinados 
por error o por sus ideales. Así, el problema 
lo debe resolver la justicia penal. 

 
Las dos posiciones dejan de lado el aspecto 
político, ocultan la identidad política de los 
desaparecidos, los matan nuevamente. Los 
primeros, porque tendrían que reconocer que la 
“guerra” a la que aluden no empezó en 1976 
sino en 1955, con el bombardeo a la Plaza de 
Mayo y el posterior derrocamiento del gobierno 
democrático de Juan Domingo Perón, y que 
desde entonces el papel que les tocó a las 
Fuerzas Armadas fue de ejército de ocupación 
en su propia patria. Los segundos, porque no 
comprenden que sus hijos, padres o hermanos 
eran militantes políticos que asumieron con 
dignidad el compromiso del momento luchando 
por todos los medios contra toda forma de 
injusticia y tras un paradigma realizable y 
concreto. 

En estas cartillas pretendemos aportar a la 
construcción de una memoria política que sea la 
base fundacional de una sociedad más justa.  

M 
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os hechos se sucedían, como si fueran normales. Mientras en el plano militar las FF.AA. iban cercando 

cada vez más a los grupos de la resistencia, en lo social el “súper” ministro Martínez de Hoz avanzaba 

con su plan económico, transformando la estructura productiva de la Argentina a través de la 

apertura de importaciones, la destrucción del mercado interno, la fuga de capitales y el vaciamiento del 

Banco Central. Con un dólar barato, permitió el ingreso de capitales golondrinas que, aprovecharon las altas 

tasas de interés, expatriaron nuestras reservas, lo que terminó destruyendo la pequeña y mediana industria.  

Los anteriores ministros de economía (Krieger Vasena, Alsogaray, Rodrigo, entre otros)  lo habían intentado, 

pero la resistencia sindical, los rosariazos, cordobazos y rodrigazos se lo impidieron. En 1976 la situación 

política en el plano interno como en el internacional resultó favorable a tal fin. 

En Rosario, el aparato represivo había comenzado a operar como una continuidad de la Triple A. El Cte. de 

Gendarmería, Agustín Feced, con experiencia lograda como represor en anteriores dictaduras, había 

conformado un grupo de policías provinciales de muy variada extracción (algunos devotos de Adolf Hitler, 

otros solamente mercenarios, sin faltar los que encontraban la motivación en la venganza), todos 

dispuestos a realizar las atrocidades imposibles de imaginar. A ellos se los autorizó a decidir sobre la vida o 

la muerte de las personas, mientras que desde Córdoba y Moreno, donde funciona el Comando del II Cuerpo 

de Ejército, se planificaban las operaciones. ¿Pero dónde realizar semejante masacre? ¿Dónde llevar a 

personas con los ojos vendados y someterlos a las más feroces torturas? ¿Dónde tenerlos a su disposición,  

sin límites de tiempo, sin conflictos éticos? ¿Dónde humillarlos y convertirlos en animales temerosos de sus 

amos? 

La elección del Servicio de Informaciones de la Policía Provincial de Santa Fe, como principal Centro 

Clandestino de Detención (CCD) de la ciudad de Rosario, demuestra la impunidad sin límites. Ubicado en 

Dorrego y San Lorenzo, con ventanas y puertas que daban hacia el exterior, se convertiría en el epicentro de 

la represión. Luego irían apareciendo otros, como la Quinta de Fisherton (Rosario) y La Calamita (Baigorria). 

La masacre en marcha fue, como veremos a continuación, acompañada por discursos complacientes de 

miembros de la iglesia, empresarios y periodistas. El plano militar constituyó sólo una parte del 

enfrentamiento. La verdadera guerra se libró entre los valores de la dependencia y el individualismo que se 

pretendía imponer y los de la nación y la solidaridad que resistían. Había una argentina que desaparecía 

cada día en las calles, en cada desaparecido, cada fábrica cerrada, cada derecho conculcado. Había una 

argentina que nacía en cada sala de tortura, en cada silencio cómplice, en cada decreto dictatorial. Gracias 

a la “Teoría de los Dos Demonios” y a la claudicación de los dirigentes políticos en democracia, estos 

verdaderos mentores del golpe nunca fueron juzgados, por el contrario, se apoderaron de todos los medios, 

se concentraron en pocos grupos monopólicos y multiplicaron sus ganancias y la miseria. 

 

 

 

 

L 
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“El Presidente de la República y el Ministro de Economía fueron ovacionados en la inauguración de la 28 

Exposición Internacional de Ganadería, Agricultura e Industria” (Revista Chacra, Editorial Atlántida). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Detención de ALVETTI, Jorge en Cañada de  Gómez. Según la policía se le secuestró la 
revista Estrella Roja. 
 

  

  “El gobierno es la autoridad y la 
autoridad se compone igualmente de 
estos elementos ineludibles: la razón 
y la fuerza…La fuerza monopolizada 
por el estado, y la razón que legitima 
la autoridad y le proporciona el 
consenso, son los atributos 
fundamentales del gobierno. Esto que 
es así en tiempo de paz, lo es con 
mayor necesidad en plena guerra y 
tanto más si ella se desenvuelve 
dentro de las propias fronteras. La 
marcha hacia el monopolio de la 
fuerza avanza por caminos 
convergentes” (Editorial diario Clarín). 

 
 
 
 
 
 
 

 En Necochea 2050, de Rosario, la 
Policía Federal y el ejército 
irrumpen en el momento en que se 
realizaba una reunión de la 
conducción local del ERP-PRT. 
Según la información, dos personas  
mueren y otras dos son llevadas al 
CCD  “Quinta de Fisherton” (Ver 
Hechos, pág. 36). 

 

 
 

 

Allanamiento en San Lorenzo 4320, Rosario. Son desaparecidos tres militantes del 

ERP: GONZALEZ DE MACHADO, Laura; MACHADO, Ricardo y  MARQUEZ, Elvira. 

 

 Miércoles: ROSARIO.- El Cdo. del II Cpo. de Ejército comunicó ayer que fue descubierta en Rosario una 

imprenta clandestina de la organización ERP y abatido a tres de sus integrantes, veinticuatro horas 

antes las fuerzas de seguridad habían abatido en Rosario a otros cuatro miembros del mismo grupo.  
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La imprenta constituía el centro de difusión de la "regional Rosario" y es la cuarta 

que cae en poder de las fuerzas legales a partir del 10 de julio. El enfrentamiento 

se registró alrededor de las tres de la madrugada de ayer en la calle San Lorenzo 

4.320, los tres extremistas, dos hombres y una mujer, aún no fueron identificados 

(Diario La Opinión). 

 

 En la farmacia de Pellegrini y Maipú son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”: ARAUJO, Martín 

“Arango” y KOVAL, Lilian, militantes de la JUP. 

 

 Memorandum Nº 173, 3 de Agosto de 1976: Detención de MARTÍN RICARDO 

ARCELUZ ARAUJO, soltero, 23 años, Tucumán 1007, estudiante 3º 

año de Farmacia, empleado de la Farmacia Plaza de Av. 

Pellegrini y Maipú. Activo hasta fines del 75 con  "Arango" en 

la JUP de Medicina, recientemente iba a ser promocionado a 

Miliciano. Participó de actos y pintadas. También se detuvo a 

Lilian Rosalba Koval, argentina 22 años, estudiante de 3º año 

de Farmacia, que también participó de pintadas, carteles, 

etc. (Diario La Opinión). 

 

 Rosario. Atentados en las empresas Perkins y Massey-Ferguson. 

 

 Son desaparecidos en Rosario: ZAMORA, Emilio (en Juan José Paso 2511), GONZALEZ, Héctor “Tito” (en 

Rodríguez 116 bis.), ALBA, José, de la Juventud Guevarista, y MATOSKY, Osvaldo “Horacio” (en 

Quintana 1261, 1er. Piso). 

 

 MARCHETTI, Alberto Daniel es detenido en Iriondo 1729, monoblok 2. 

 

Memorandum Nº 174, 4 de Agosto de 1976: Por orden del COT (Centro de 

Operaciones Técnicas), se procedió al allanamiento de la 

vivienda ubicada en calle Iriondo Nº 1729, Monoblock Nº 2, Piso 

10, Dto. 01, donde se halló literatura del PC, Vanguardia 

Comunista, etc. Se detiene a Alberto Miguel Marchetti, arg, 

soltero 17 años, que había sido detenido por infracción de la Ley 

20840, art.2 Inc B el 29/01/75, recuperando su libertad el 

1/02/75. 

 

 Es secuestrada  luego de ser herida de bala María Elpidia Martínez Agüero, 

esposa de Mario Firmenich. 

 

 Es asesinado monseñor Angelelli a manos de 

efectivos del Tercer Cuerpo de Ejército, comandado 

por  Mario Benjamín Menéndez. Su muerte fue 

fraguada como si fuera un accidente automovilístico. 

Durante el gobierno de Isabel Martínez de Perón, el 

Obispo vinculado a los sacerdotes del Tercer Mundo, 

había sido duramente fustigado por los sectores 

privilegiados de la Rioja por su apoyo a los sectores 

más desprotegidos.  
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En esta oportunidad viajaba hacia Córdoba para denunciar el asesinato 

de los sacerdotes Gabriel Longueville y Carlos De Dios Murias, y del 

campesino Wenceslao Pedernera, torturados y asesinados el 18 de julio. 

La camioneta en la que viajaba fue encerrada por otro vehículo y 

obligada a caer en la banquina, causándole la muerte.  

 

   

 Secuestro y desaparición de 
GASMAN, Alcides. Militante 
montonero (ver 
Protagonistas, pág. 32). 
 

 Secuestro de BRARDA, 
Fernando, empresario 
fabricante de pantallas de 
cines. Es llevado al CCD 
“Quinta de Fisherton” y 
luego es dejado en libertad. 
En su empresa trabajaban 
varios militantes del ERP. 

 
 Rosario, son secuestrados y 

permanecen desaparecidos: 
BARRERA, Daniel; 
RODRIGUEZ, Mirta; VIDAL, 
María; HERNANDEZ CUENCA, 
Reinaldo Ariel. 
 

 Son detenidos en Villa 
Constitución: BARBARESI, 
Adalberto y PONCE, Carlos 
Héctor. 

 
 

 

 
 Rosario, son detenidos y 

desaparecidos: LATINO DE 
CURTOLO, María “Haydé” 
(en Salta 2029, 5to. Piso) y 
PASTORINI, Alejandro (en 
Rioja 157 1ro. D), militante 
del SR (Socialismo 
Revolucionario). 
 

 Atentado en una 
concesionaria Renault de 
Rivadavia y Tucumán, 
Rosario. 

 

 

 

 

Aparecen cuatro militantes del ERP muertos dentro de un Renault 12 rojo en el Parque Independencia: 

VIDALI ALMAGRO, Dante “Marcio”; MACIEL, José “Rolando”; INCHAURRAGA, Herminia “Mimí” y MARQUEZ 

de VIDALI, Elena “Nani”.  

Fueron vistos con vida en el CCD “Quinta de Fisherton”. En este, como en otros casos la metodología 

utilizado es la de fraguar enfrentamientos para justificar los asesinatos.  

 

 

 

 
 Rosario, son detenidos: NEILAN, 

Santiago y MACCHI, Guido. 
 
 

 
 Muere en un accidente aéreo el 

financista David Graiver. 
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 En Valparaíso 2017, en un intento de secuestro, muere FINA, Víctor “Marcelo”, militante del ERP. 

 

 Informe de Inteligencia Diario Nº 3104, 09 de Agosto de 1976:

 

 Detención de Marcelo “Mosquito” De La Torre, quien se presentó voluntariamente en el Comando del 

II Cuerpo (militante de la UES).  

 

 En otro procedimiento es detenido Luis María MONDELLI, estudiante del colegio 

Politécnico, militante de la UES. 

Memo policial 2: Se logró la detención de LUIS MARIA MONDELLI, 

arg, Vera Mújica Nº 940, Dto. 2, DNI 13.449.431, nacido el 

17/11/57, integrante de la UES, con el ng "LUIS", actuando en 

el Politécnico. 

 Allanamiento en España 344, Rosario, son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”: MANZUR, Oscar, 

militante Montonero de la JTP, permanece desaparecido; BERTOLINO, Marta “Pelusa”; GIROLAMI, 

Juan, JTP de municipales; GIROLAMI, María; RUEDA, Ernesto; OLIVERA, Marta.  

 

 

GIROLAMI, Juan Luis 

 

 "Juan". 

 Miliciano, Agrupación 

Municipal de la JTP. 

 Fue detenido el 10-08-1976. 

 Estuvo detenido en el 

Servicio de Informaciones y 

de allí trasladado a la cárcel 

de Coronda. 

 
 

BERTOLINO, María Susana 

 

 "Pelusa" 

 Militante montonera, responsable de JUP. 

 Casada con Oscar Rubén Manzur. 

 Fecha de nacimiento: 21/02/53. 

 Fecha de detención: 10/08/76. Estaba embarazada de 9 

meses. 

 La llevan junto a otros detenidos en el mismo lugar al CCD 

Servicio de Informaciones. 

 El día 03.09 la llevan a la Asistencia Pública donde nace su 

hija Alejandra. 

 Luego legalizan su detención, mientras continúa 

desaparecido su esposo, la trasladan a la Unidad 5 de 

detención, el 13 de octubre la pasan al Buen Pastor y de 

allí a Devoto. 

 El 20.11.81 le otorgan la libertad vigilada. 

 “Lofiego dijo que iba a matarme, hoy, dentro de diez días, 

un mes, un año o diez años…” (Causa Feced) 
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Rosario: son secuestradas y permanecen desaparecidas las militantes del ERP: 
CARLUCHI DE FINA, Isabel “Sonia” y SERRA, María. 
 

 

 

 

 Es secuestrada y llevada al CCD “El Pozo”, Estela SALVAÑA de VILCHES. 

 

 Desaparición de CURTOLO, Julio Adolfo. 

 

 

 

 Rosario. Detención de LOPEZ, Félix “Ronco”, 

militante de la JTP. 

 

 Se promulga la ley de inversiones extranjeras 

ampliamente favorable a los monopolios 

extranjeros. Aún sigue en vigencia. 

La ley de inversiones extranjeras definía 

que los capitales extranjeros destinados a 

actividades productivas, nuevas o 

existentes, tenían los mismos derechos 

que los capitales nacionales. Lo más 

relevante: no pagaban impuestos más 

elevados y podían enviar al exterior la 

totalidad de las ganancias obtenidas. 

 

 

 

 Allanamiento en Santiago y Esteban de Luca, 

Rosario: son secuestrados CASTAÑEDA, Elvio y 

LIEBY, Juan Carlos, ambos desaparecidos. 

 

 Detención de DENEGRI, María Esther en Rosario. 

 

 En la ciudad de Tucumán es fusilado Fernando 

BELIZAN, militante montonero nacido en 

Rosario. 

Otro método muy usado y fácilmente 

descubierto, era publicar testimonios 

de supuestos militantes arrepentidos. 

En algunas oportunidades se trataba 

de servicios de inteligencia y, en otras, 

de militantes capturados y forzados a 

realizar tal actuación. Un ejemplo: 

 

CONFESION ESPONTANEA 

“El relato de una guerrillera-que según 

se informó-se presentó 

espontáneamente ante las autoridades 

militares denunciando a la 

organización que integraba, fue 

difundido anoche por la red local de 

radio y televisión. 

La extremista fue interrogada ante las 

cámaras de televisión por un oficial del 

ejército, quien se encontraba 

acompañado por dos estudiantes 

secundarios que actualmente cumplen 

el servicio militar […]. 

Aseguró que la JUP no era como se 

decía una organización peronista, sino 

marxista-leninista y atea, que 

pretendía usar la masa peronista para 

el cumplimiento de sus fines […] 

calificó a la JUP como una organización 

no nacional con integrantes en 

América Latina y el mundo” (Clarín, 12 

de agosto de 1976. “Habla una 

guerrillera”). 
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Rosario. Detención de SALIDO, Alfredo, militante de la JTP, es llevado al CCD “El Pozo”. 

 

 

 

.  

 

 

 

 

 

 

 

 En Montevideo 333, Rosario, domicilio de Héctor Raúl ISNANID, ingresaron varios individuos diciendo 

ser policías, esgrimiendo armas de grueso calibre, revisando las instalaciones para sustraer la suma de 

$ 11.000, una máquina de escribir y un mimeógrafo, secuestrando a la señora Ángela Esther BUITRÓN, 

argentina, 45 años, que permanece desaparecida. 

 

 “MASACRE DE FÁTIMA” 

El 19 de agosto de 1976 un grupo militar se 

instaló en un control caminero sobre la ruta 8. 

Poco después de las 4 de la madrugada del 20 de 

agosto, una gran explosión despertó a toda la 

localidad bonaerense de Fátima. 

 

Las víctimas de aquella matanza fueron: Inés 

Nocetti, Ramón Lorenzo Vélez, Ángel Osvaldo 

Leiva, Conrado Alsogaray, José Daniel Bronzel, 

Selma Julia Ocampo, Haydé Cirullo de Carnaghi, 

Norma Frontini, Jorge Daniel Argente,  Carmen 

María Carnaghi, Horacio Oscar García Castelú, 

Alberto Evaristo Comas, Susana Pedrini de 

Bronzel, Juan Carlos Vera, Carlos Pargas, Ricardo 

Herrera Carrizo, Roberto Olivestre, Enrique Aggio, 

María Rosa Lincon y Cecilia Podolsky de Bronzel, 

junto con 10 personas más no identificadas. 

“Tras la aparición de 30 cadáveres en la localidad 

de Fátima, provincia de Buenos Aires, un 

comunicado oficial repudia terminantemente ese 

vandálico episodio solo atribuible a la demencia 

de grupos irracionales que con hechos de esta 

naturaleza pretenden perturbar la paz interior y 

SALIDO, Antonio  

 "El gordo" 

 Militante de la Juventud Trabajadora Peronista del gremio de Municipales. 

 Nacido el 07.10.1951. 

 Trabajaba en la Dirección General de Estadística de la Municipalidad de 

Rosario. 

 Fue detenido en agosto de 1976 junto a su hermano. 

 Llevado al CCD Servicio de Informaciones, pasando primero por el sector 

denominado "La Fabela", donde vió a los detenidos "Cacho” De María y Ugolini. 
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la tranquilidad del pueblo argentino así como 

también crear una imagen negativa del país en el 

exterior” (Diario La Razón, 21.08.76). 

Aquí podemos observar otra forma de 

malversación de la información y confusión a la 

opinión pública. Se atribuía a la misma resistencia 

hechos y asesinatos cometidos por las FF.AA.  Los 

militantes eran usados como rehenes y sacados 

de las cárceles y Centros Clandestinos para 

asesinarlos en represalia por acciones de la 

resistencia.  

 

 

 

 

 En calle Sucre al 1800, en la provincia de Córdoba, mueren en un operativo del ejército, Raúl “Chato” 

MILITO, oficial Montonero; su compañera Silvia BIANCHI, embarazada de 9 meses, y Néstor Enrique 

“Pendejo” De Breuil (ver Protagonistas, pág. 30).  

 

 Rosario. En distintos operativos son detenidos y llevados al CCD “El Pozo”: SOLANA, Azucena “Susy; 

RUANI, Ángel “Chichín; PIPINO, Mónica; Juan Carlos CRAVIOTO, militante de la JP y Esther FERNANDEZ, 

docente. 

 

RUANI 

 "Chichín". 

 Militante montonero de la 

JP. 

 En 1972 comienza a 

militar en el MAS 

(Movimiento de Acción 

Secundaria). 

 En 1973 se integra a la 

UES, en el colegio 

Superior de Comercio. 

 En 1974 pasa a militar a 

la JP zona Sur. Unidad 

Básica de calle Facundo 

Quiroga y Balcarce. 

 El primero de junio de 

1976 logra escapar de 

una cita cantada. 

 Es detenido en agosto 

por personal de Robos y 

Hurtos y llevado a Santa 

Fe y Moreno, donde lo ve 

Feced. De allí pasa a la 

oficina de "el ciego" 

LOLFIEGO, donde ve a 

su novia "Susi" Solanas. 

 

SOLANA, Azucena 

 "Susy". 

 Nacida el 27.11.60 en Rosario. 

 Militante de la JP. 

 Novia de Ángel Ruani. 

 Estudiante del Superior de 

Comercio. 

 Comenzó militando en el Centro de 

estudiantes, luego en la UES. En 

los días posteriores al golpe del 

24 de marzo de 1976, la van a 

buscar al colegio, luego a su casa, 

por lo que deja de ir a los dos 

lugares. 

 La detienen el 21.08.1976 en una 

villa donde vivía con su compañero. 

También detienen a los dueños de 

la casa. 

 Pasan 3 días en Robos y Hurtos, 

luego es llevada al Servicio de 

Informaciones, pasando por la 

oficina de Lofiego, "La Fabela" y el 

sótano. A principios de noviembre 

la trasladan a Devoto y el 

28.11.78 sale en libertad. 

 

FERNANDEZ, Ester Eva 

 Profesora de Letras. 

 Fecha de Nacimiento: 

07/05/51 en Cañada de 

Gómez. 

 El 12 de noviembre es 

trasladada a la Alcaidía 

y luego a la cárcel de 

Devoto. 
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Allanamiento en la casa de calle San Luis 2473, Rosario. 

 

 

 

 

 

 

 Rosario. En Ayacucho 2032 es detenida Rosa 

COLOMBO. La llevan hasta un lugar donde la 

cambian de auto y de allí al CCD “La Calamita”. 

Posteriormente será dejada en libertad en 

avenida Circunvalación, donde es detenida 

nuevamente por la policía provincial y llevada 

al CCD “El Pozo”. Allí permanece hasta 

noviembre, cuando es llevada a la cárcel de 

Devoto, recuperando la libertad el 24.12.76. En 

el CCD “la Calamita ve a Héctor “Willy” 

Vitantonio, a su esposa Estrella González y a su 

cuñada Ruth González. Un dato a tener en 

cuenta es que estos tres detenidos aparecerán 

el 5 de octubre de 1976 fusilados en Avenida 

Circunvalación, haciendo pasar el hecho como 

un enfrentamiento. 

 

 Es secuestrada Alexia CLASSEN, docente del 

Hogar de Empleadas Católicas. 
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urante la primer quincena de agosto de 1976 se produce la caída de la mayor parte de la estructura 

del PRT-ERP de Rosario. En este artículo, además de detallar los hechos principales, intentaremos 

comprender por qué se produjeron y la situación política existente en el seno de esa organización, 

la cual había sufrido la derrota de “Monte Chingolo” y, posteriormente, la pérdida de parte de su 

Conducción Nacional. 

 

 

 

En un departamento de la 

ciudad de Rosario, ubicado en 

Necochea 2050, estaba 

previsto realizar una reunión 

donde el “Negro” Oropel 

debía conformar la nueva 

conducción  del PRT-ERP en 

Rosario. Se encontraban en la 

casa: Ricardo KLOTZMAN, 

responsable político; Edgardo 

SILVA, responsable de 

propaganda; Juan Alberto 

TUMBETTA, responsable 

militar y Cecilia Barral.   

El lugar es atacado por fuerzas 

policiales y militares, en el 

enfrentamiento muere Juan 

Tumbetta y el Comisario de la 

Policía Federal, Norberto 

ETCHEPARE.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Las causas de la muerte de 

este último están en duda, ya 

que Bueno, ex Servicio de 

Inteligencia, declara ante el 

CELS (Centro de Estudios 

Legales y Sociales) que 

Etchepare fue asesinado por 

Jorge Alberto Fariña, miembro 

del ejército. 

Los restos del Of. Norberto 

ETCHEPARE fueron velados en 

la Delegación local de la 

Policía Federal y 

posteriormente trasladados a 

la Capital Federal para su 

sepultura. 

Un dato sorprendente es que 

una semana antes, en la 

misma casa se había realizado 

una reunión de la Conducción 

Nacional del PRT, con el 

objetivo de reorganizar el 

Partido. 

Sobre el hecho, el 

Memorandum Nro. 172 de la 

Policía, manifiesta que: 

 

 

Al  haberse tomado conocimiento de que en la finca de calle Necochea Nº 2050 

Dto. 2, existiría un grupo de personas dedicadas a actividades de corte 

subversivo, fuerzas combinadas del Ejército Argentino y Policía Federal 

organizaron un procedimiento en dicho lugar.- Que al no resultar exacta la 

información y ante te la presunción de que los irregulares podrían 

encontrarse en otro departamento del mismo edificio el oficial a cargo del 

operativo dispuso la inspección de todos los departamentos por medio de 

distintos grupos formados por el personal actuante.- Que al tratar de 

verificar uno de ellos se escucharon voces en el interior de dicho 

departamento no respondiendo sus ocupantes a los insistentes llamados.- 

Que ante tal circunstancia se dispuso forzar la puerta de dicha vivienda 

circunstancia que los moradores aprovecharon para efectuar una nutrida 

D 

CAIDA DE LA ESTRUCTURA DEL PRT 
EN ROSARIO 
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descarga sobre el personal actuante.- Que ante ello se originó un breve pero 

intenso tiroteo que culminó con la muerte del Oficial de la Policía Federal 

NORBERTO DOMINGO ETCHEPARE (f. Inspector), el que recibiera dos disparos 

en la espalda zona toráxica, interesándole uno de ellos el corazón, por lo 

que falleció en forma instantánea.- Que dos miembros del personal de las 

fuerzas de seguridad resultaron con heridas de bala las que revisten cierta 

gravedad. 

Que uno de los ocupantes de la vivienda es alcanzado por los disparos 

efectuados por las fuerzas actuantes en el lugar, huyendo hacia el patio 

interior donde alcanza la escalera que comunica con la terraza de dicho 

departamento.- Que en ese lugar el mortalmente herido cayendo en el patio 

del departamento que lleva el número.  

Que los restantes subversivos lograron escapar aprovechando la oscuridad 

reinante como así también la gran confusión por la rapidez con que se 

sucedieron los acontecimientos. 

 

 

Por su parte, los diarios repetían: 

 

ROSARIO.- Otros cuatro terroristas fueron abatidos en las 

primeras horas de ayer en la ciudad de Rosario. El tiroteo se 

registro en una finca de la calle Necochea 2050 donde se 

encontraron armamento y munición de guerra. 

Las fuerzas combinadas sufrieron una baja, el 

oficial inspector de la Policía Federal Norberto 

Etchepare. (Diario La Opinión, 03.08.1976). 

 

 

 

 

 

Carlos Ricardo  
KLOTZMAN 

 

“Cesar”, “Hugo”, “Juan de Dios” Pérez”. 

Militante del ERP-PRT. 

Nació el 24 de mayo de 1951 en Venado Tuerto, Santa Fe. 

Sus amigos lo llamaban “Patón”. 

Estudiante de Ciencias Económicas. 

Trabajó de profesor particular en una academia, dando clases de 

apoyo a estudiantes secundarios. Fue empleado en una bodega y en 

una empresa metalúrgica. 

El 21 de junio de 1973 se casó con Liliana Bojanich, con quien tuvo 

una hija en 1974, Ana Lina. 

Luego formó pareja con Cecilia BARRAL.  

Los dos militantes fueron secuestrados el 2 de agosto de 1976 en la 

vivienda de calle Necochea 2050. 

 

NOTA: Un sólo integrante muere 

en la finca. El parte policial y 

también el diario mienten, ya que 

tanto Cecilia Barral como Kloztman 

fueron vistos con vida en el CCD 

Quinta de Fisherton.  

Esta metodología pretendía evitar 

el reclamo de familiares, mentir a 

la opinión pública y, sobre todo, 

engañar a la fuerza opositora. 
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Militante del ERP.  

Nació en la ciudad de Buenos Aires, el 21 de junio de 1951. 

Su familia la llamaba la “Negra”. 

Era la mayor de dos hermanos. 

Se mudaron a Mar del Plata cuando ella empezaba el colegio 

secundario. Estudió en el Colegio Normal de esa ciudad y se recibió 

con el título de maestra. Luego estudió la carrera de Maestra 

Especial en la Universidad Católica. 

El 25 de septiembre de 1972 fue detenida mientras colgaba una 

bandera del PRT en el Colegio Nacional. Permaneció presa durante 

un tiempo en la Comisaría 2º de Mar del Plata, hasta que el 9 de 

octubre de ese mismo año fue trasladada al penal de Villa Devoto. 

Recuperó su libertad el 25 de mayo de 1973 en el marco de la 

amnistía a los presos políticos decretada por el gobierno de Héctor 

Cámpora. A partir de entonces el partido le asignó tareas políticas 

en la ciudad de Rosario. 

Compañera de Ricardo Klotzman. 

Secuestrada el 2 de agosto de 1976 en Necochea 2050. 

Estuvo detenida en el CCD Quinta de Fisherton, encontrándose 

embarazada de 9 meses. Dio a luz en cautiverio a quien hoy es la 

nieta número 103 recuperada por Abuelas de Plaza de Mayo. Fue 

hallada bajo el nombre de María Pía Josefina Kerz.  

 

 

 “Teniente Arturo”. 

Militante del PRT-ERP. Responsable militar de Rosario. 

Nació en Margarita, Santa Fe, el 27.12.1947. 

Casado. Un hijo. 

Obrero de Acindar, militaba sindicalmente en la lista Marrón de la 

UOM. 

Muere el 2 de agosto cuando intentaban detenerlo en una casa de 

calle Necochea 2050, Rosario. 

 

“Nora”. 

Militante del ERP-PRT. 

Nacimiento: 07.06.55. 

Esposa de Ricardo José Machado. 

Estaba embarazada de 5 meses. 

Desaparecida el 03.08.76. Fue vista con vida en el CCD Quinta 

de Fisherton. 
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 Militante del ERP-PRT. 

Nacimiento: 05-07-48. 

Compañero de María Laura González. 

Domiciliados en San Lorenzo 4620, Rosario. 

Trabajaba en una empresa de equipos de música en Santa Fe y 

Ovidio Lagos. 

Desaparición: 03-08-76. 

 

 

 
 “Tito”. 

Militante del PRT-ERP. 

Viajante. 

Participó del copamiento del Batallón 121. 

Esposo de Carmen Roig. 

Desaparecido el 04-08-1976, en Rodríguez 116 Bis, a los 33 años. 

 “Tito” González y su esposa habían construido un “embute” en un mueble de su casa que sólo 

conocían ellos y otro militante. Este militante se va de Rosario, por lo que ellos cambian de lugar el 

“embute”. Cuando los militares entran y se dirigen directamente al lugar donde estaba el embute 

original, al no encontrar nada bajan del camión al otro militante del PRT, quien había sido detenido en 

el mes de marzo en Buenos Aires e identifica a “Tito” como miembro de dicha organización. Fue visto 

con vida en el CCD Quinta de Fisherton. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Juventud Guevarista. 

Nacido el 24/05/1956. 

Desaparecido el 05/08/1976. 

A las 5 de la mañana, previo balear el frente de la casa de la calle 

Necochea 3084 de Rosario, un grupo de personas fuertemente 

armadas ingresa en el domicilio mencionado y luego de interrogarlo 

de modo violento, lo toman cautivo. Los familiares relataron que 

cuando entran a la habitación de José Ángel, luego de que se lo 

llevaran, encuentran una olla con agua, una toalla mojada y una 

cuchilla, por lo que presumen que lo torturaron allí. También 

podría haber sido herido en una pierna (Fuente: Jorge Maggi, 

Página 12). 

GONZALEZ, 
Héctor 

José Ángel ALBA 
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Militante del ERP-PRT. 

Nació el 5 de mayo de 1949. 

Fue bibliotecaria de la Escuela Nº 100 de Pueblo Nuevo y de la 

Biblioteca Vigíl. Había estudiado bibliotecología en el Instituto 

Superior de Educación Técnica “20 de Junio” y la carrera de 

Estadística en la Facultad de Ciencias Económicas de la UNR. 

Trabajaba en la línea sindical del Partido Revolucionario de los 

Trabajadores (PRT) y fue miembro de la comisión directiva del SINTER. 

(Sindicato de Trabajadores de la Educación Rosario). 

Profesora de Historia, trabajaba como bibliotecaria en la escuela Carrasco 

y como docente en una escuela de Granadero Baigorria. 

La “triple A” fue a buscarla a su casa en el año 1975, pero no la 

encontró. 

Una mañana, a fines de mayo de 1976, las fuerzas represivas 

rodearon la escuela Carrasco, en el barrio Alberdi, irrumpieron en ella 

fuertemente armados a los gritos. Rompieron a patadas la puerta de la 

vivienda del portero Ángel, lo sacaron y se lo llevaron detenido. 

Fue secuestrada el 3 de agosto de 1976. Tenía 27 años. Permanece desaparecida. 

 

 

  

 

   

Emilio ZAMORA 
 

 

 

Osvaldo MATOZKY 
 

Militante del ERP-PRT. 

Nació el 04-05-40. 

Empleado Ferroviario. 

Casado con Zilpa Cisneros. 

Desaparecido el 04-08-1976 en Juan 

José Paso 2511 a los 36 años. Fue sacado 

de su casa a las 2.30 de la madrugada, 

desde ese momento se encuentra 

desaparecido. 

 

“Horacio”, “Pablo”. 

Militante del PRT-ERP de la Secretaría de 

Propaganda de la Juventud Guevarista. 

Nacido el 25/03/1952. 

Fue secuestrado el 05/08/1976, 

aproximadamente a las cinco de la mañana, de 

su hogar de calle Hilarión de la Quintana 1261, 

1º piso, donde vivía con su esposa Virginia 

Colacray y su pequeño hijo Amílcar de meses.  

      Tenía 24 años. 
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Entre las 2 y las 3 de la madrugada, se realiza un operativo 

en el domicilio de calle España 1080, 8º piso, 

departamento "B", donde vivía el matrimonio compuesto 

por Daniel Emilio Garrera y Liliana Baños y su hijo Nicolás, 

de 8 meses de edad. Garrera continúa hasta hoy 

desaparecido.  

 

Esa misma madrugada, en el domicilio de calle Buenos Aires 3318, departamento "B", se 

llevan a Mirta del Luján Rodríguez, cuyo cuerpo fue identificado por sus huellas dactilares a 

orillas del Río Paraná en la ciudad de San Pedro (Pcia. Buenos Aires).  

 

En la misma fecha su novio Reinaldo Hernández fue buscado en su domicilio de calle 

Esmeralda 2368 (Rosario) y finalmente secuestrado en su lugar de trabajo, en el Banco 

Provincia de Santa Fe (Rosario). 

 

También fueron secuestrados Liliana Girardi y Julio Curtolo. El operativo se realizó en calle 

Pago de los Arroyos 6566 (Rosario). Ambos permanecen desaparecidos. 

 

 

“En horas de la madrugada del viernes 6 de agosto de 1976, se realiza un operativo en el 

domicilio de calle Maipú 981, 9º piso, lugar de residencia del matrimonio compuesto por 

Fernando Brarda y Emilce Pérez, junto a su pequeño hijo Federico de meses de edad. El 

grupo que realiza dicho operativo, se encontraba disfrazado con gorros, pelucas y 

máscaras, y de modo de asegurar la clandestinidad del mismo cortan el suministro de 

energía eléctrica; golpeando e interrogando a Brarda respecto del lugar donde se 

encontraban las armas, separándolo del resto de su familia” (Maggi, Página 12). 

 

 

Su padre tenía una 

fábrica de pantallas de 

cine en Gálvez 2140 

(Rosario).  

A través de esa actividad 

conoce a Ricardo 

MACHADO, quien hace 

ingresar a trabajar a 

María Laura GONZÁLEZ, 

Cecilia BARRAL y otros 

miembros del PRT-ERP. 

 

Cuando estos militantes 

fueron secuestrados, la 

conclusión de los Servicios de 

Inteligencia fue que Fernando 

también formaba parte de esa 

organización, razón por la cual 

lo secuestran y torturan.  

Al producirse la detención, su 

esposa e hijo fueron dejados 

en la vivienda, mientras que él 

fue privado ilegalmente de la 

libertad. Vestido con ropas de 

cama, es tabicado y, como era 

costumbre en estos casos, le 

ataron las manos con 

alambre. 

El grupo operativo se trasladó  

a la fábrica que Brarda poseía 

en Gálvez 2140. Al arribar le 

quitaron la venda de los ojos, 

pudiendo observar que habían 

cortado las calles "‘con 

vehículos que le parecieron 

que eran del Ejército’, en dicho 

lugar le quitaron las llaves e 

ingresaron a la fábrica, 

 06 
Agosto 
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dejándolo afuera, todo el 

lugar fue registrado, revuelto 

y al no encontrar las 

supuestas armas buscadas 

destrozaron todo aquello que 

se encontraba a su paso. 

Cuando salieron de la Fábrica 

fue introducido en la parte de 

atrás del auto, tirado en el 

piso y tapado con una lona. 

Condujeron 15 minutos y aún 

vendado logró visualizar luces 

amarillas de la Avenida 

Córdoba que conducían al 

Barrio Fisherton” (Maggi, 

Página 12). 

Fernando fue el único que 

salió con vida de los detenidos 

en el CCD Quinta de Fisherton.  

 

 

 

María 
Teresa 
VIDAL 

“Marité”.  

Militante del PRT-ERP (área de Prensa). 

Nacida en Rosario el 19/04/1955.  

Estudiante universitaria de la Facultad de Filosofía y 

Letras (Entre Ríos al 700).  

Fue secuestrada en la madrugada del día 6 de agosto 

de 1976 en el Hotel Italia de calle Maipú 1052 de 

Rosario, donde vivía con su tía abuela, Sara Martínez 

Bayo, y su hermana, Claudia Sara Vidal. El grupo 

ingresó al Hotel vestido con ropa militar. Según se 

desprende de la declaración testimonial de Fernando 

Brarda, María Teresa permaneció privada de la 

libertad en el CCD Quinta Operacional de Fisherton 

hasta el 11 de agosto de 1976. Tenía 21 años. 

Previamente había sido amenazada por la Triple A en 

un cartel que apareció con su nombre y el de otras 

personas, colgado en la entonces facultad de Filosofía y 

Letras de la UNR. 

Fue enterrada como NN en el cementerio “La Piedad”. 

Fue identificada por el Equipo Argentino de 

Antropología Forense (EAAF) en 2011. 

 

 

En un operativo en calle  Salta 2029, piso 5, 

departamento "D", de la ciudad de Rosario, se 

produce el secuestro de María Teresa Latino.  

 

 

Cerca de las 22hs. se realiza un operativo en el domicilio de Servando Bayo 573 de 

Rosario, en donde vivía el matrimonio compuesto por Herminia Inchaurraga y José 

Rolando MACIEL, junto a sus dos pequeños hijos, Pablo de 6 años y Patricia de 4 años. 

Precedidos por la clandestinidad y la violencia típica de los hechos relatados, un grupo de personas se 

presentó en el domicilio llevándose al matrimonio y dejando a los niños solos, procediendo asimismo a robar 

todos los objetos de valor y destrozar parte del mobiliario de la casa. 

07 
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Pablo y su hermana Patricia permanecieron varias horas encerrados en el domicilio, animándose recién al día 

siguiente a salir y a avisar a los vecinos lo que había sucedido, quienes se comunicaron con los abuelos 

maternos para que fueran a buscarlos. 

 

INCHAURRAGA,  
Herminia 

 Militante del ERP-PRT. 

 Compañera de José Rolando MACIEL. 

 Su cuerpo, el de su esposo y el de otros 

dos compañeros aparecieron dentro de un 

Renault rojo en el Parque Independencia 

de Rosario, el día 17 de agosto de 1976, 

simulando un enfrentamiento. 

MACIEL, 
José Rolando 

 Militante del ERP-PRT. 

 Nacido el 28.06.1942. 

 Casado con Herminia Lidia 

INCHAURRAGA, “Mini”. 

 

 

 

 

 

En un operativo en calle Pasco 1837, 

1er. piso de la ciudad de Rosario, se 

produce el secuestro y posterior 

homicidio de Elena Cristina Márquez 

y Dante Rubén “Marcos” Vidali, 

militante del PRT-ERP. 

 

COMUNICADO POLICIAL: 

Memo 1: Procedimiento de las  

Fuerzas conjuntas de la cual resultaron muertos 4  extremistas, 

el C2ºE, dio a conocer el siguiente comunicado, “El comandante 

del II Cpo. de Ejército comunica que se procedió a la 

identificación del personal subversivo abatido el día 17 de 

agosto de 1976 A la 1,30 horas en el enfrentamiento producido en 

la zona del Parque Independencia de la ciudad… y resultaron 

ser: JOSE ORLANDO MACIEL, HERMINIA CRISTINA INCHAURRAGA (Mimi), 

DANTE RUBEN VIDALI ALMAGRO (MARCOS), ELENA CRISTINA MARQUEZ DE 

VIDALI (NANI)”. 

 

 Se produce el secuestro de Isabel Carlucci en su lugar de trabajo de Av. San 

Lorenzo y Paraná (Capitán Bermúdez), mientras en Valparaíso 2017 de 

Rosario es asesinado su compañero, Víctor Hugo Fina. 

 Operativo en la calle Paraguay 1572, 1r. piso, Rosario. Se produce el 

secuestro de María Teresa Serra (26 años). 

 

09 
Agosto 

MÁRQUEZ, Elena Cristina 
 Militante del ERP-PRT. 

 Nació el 04.07.1949. 

 Casada con Rubén Dante 

VIDALI, “Marcio”. 

 Es secuestrada junto a su 

compañero y llevados al CCD 

Quinta Operacinal de 

Fisherton.  

 Aparecen muertos en un auto 

en el Parque Independencia en 

un falso enfrentamiento el 

17.08.1976. 

 

10 
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CARLUCHI,  

Isabel Ángela  
 

 “Sonia”. 

 Militante del ERP-PRT. 

 Estudiante de Psicología. 

 Trabajaba en Capitán Bermúdez en el servicio 

mecánico de una concesionaria de autos. 

 Estaba embarazada de seis meses. 

 
 

 

 

FINA, Víctor Hugo 
 

 “Anteojito”, “Marcelo”. 

 Militante del ERP-PRT. 

 Nació el 14-07-1953 en Colón, Buenos Aires. 

 Estudios: Ciclo Básico Comercial Escuela Nro. 

47 “Mariano Moreno” de Juncal. Luego 

Escuela de Comercio Nrro. 22 de Wellwright 

y terminó el secundario en la escuela Normal 

nro. 37 de Alcorta en el año 1970. 

 Un hijo Ivan. 

 

SERRA,  
María Teresita 

 

 “Mara”, “Marita”, “Rita”. 

 Militante del ERP-PRT. 

 Nacida el 22-07-50 en Hernández (Entre Ríos), un pueblo rural que 

está a unos 100 km. de la capital provincial. 

 Hija de una maestra y de un hombre dedicado a tareas rurales. 

 Estudios: el secundario lo hizo en un colegio de monjas en Paraná y 

para 1968 arribó a Santa Fe capital con el fin de estudiar Ciencias 

Económicas. 

 Fue docente. 

 Compañera de Efraín Jesús “Pupi” ESPINOZA. 

 Comenzó a militar en la Juventud Peronista, pero después de 

formar pareja con Efraín Espinoza comenzó a militar en el PRT-

ERP. 

 

En la calle Esteban de Luca 2647 secuestran a Juan Carlos Lieby y en la 

misma calle, Nº 2408, secuestran a Elvio Ignacio Castañeda. 
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LIEBY, Juan Carlos 

 “Colorado“. 

 Militante del PRT-ERP. 

 32 años.  

 Nacido el 11/10/1943 en 

Berabevú, Caseros, Santa Fe. 

 Era Chofer de Colectivo de la 

Línea 218. 

 Domicilio: Esteban de Luca 

2643. 

CASTAÑEDA, Elvio 

 Militante del PRT-ERP. 

 46 años.  

 Nacido el 18/08/1929. 

 Domicilio: Esteban 

Deluca 2408. 

 Obrero Metalúrgico en 

Daneri. 
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Las sospechas dentro de la organización 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Si bien todas estas caídas no pueden ser atribuidas a una sola causa, es evidente que el ejército contaba 

con toda la información antes de desencadenar la operación. 

Alberto Fariña 

El Tribunal Oral Federal 2 de la 

ciudad de Rosario condenó, el 29 

de julio de 2021, a la pena de 

prisión perpetua al ex integrante 

del destacamento de Inteligencia 

121 del Ejército, Jorge Alberto 

Fariña, y a los ex policías Federico 

Almeder, René Juan Langlois y 

Enrique Andrés López por delitos 

de lesa humanidad cometidos 

durante la última dictadura (1976-

1983). 

 

Los nombrados fueron condenados por delitos 

de privación ilegítima de la libertad agravada 

por violencia y amenazas, aplicación de 

tormentos agravados por ser las víctimas 

perseguidos políticos y homicidio agravado por 

alevosía. Fariña, además, fue condenado por 

sustracción y supresión y alteración de la 

identidad de una niña, quien el 21 de agosto de 

1976 fue entregada a una familia de la ciudad 

de Santa Fe. En 2011 se determinó que se 

trataba de la hija de Barral y Klotzman.  

 

 

 

 

 

 

Desde hacia 

tiempo en el PRT-

ERP existía la 

preocupación por 

algunos hechos 

poco claros:  
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Negro: Yo en la década del 60 había sido un activista. Entré a trabajar en la FIAT en el año 

1965. Había en ese tiempo la burocracia de Lozano en el Sindicato de SITRAC, muy ligados a 

la patronal. Yo era obrero de FIAT Concord. Esta burocracia se fue ganando el odio de todos 

los trabajadores hasta que llegó un momento que se tomó la fábrica y se los expulsó. 

Marcela Santucho: ¿A quiénes? 

N: A la burocracia de Lozano. A todos los sindicalistas que había en ése tiempo. Y como consecuencia de esa 

lucha se formó un gran activismo. Dentro de esos activistas, surjo yo como activista sindical. Los sindicatos 

esos eran sindicatos empresa que los habían dividido en aquel tiempo porque pertenecían a la UOM, Unión 

Obrera Metalúrgica. Los dividieron justamente para separar a los obreros, que no sean todos juntos de un 

mismo gremio porque tenían mucha más fuerza. Vino el gobierno de Illía y los dividió. 

M: Esto culmina en el Cordobazo… 

N: Claro. Que viene tomando cuerpo hasta que llega el Cordobazo y ahí ya participamos de lleno en el año 

1969, el 29 de mayo de 1969. Eso llevó a que después, cuando termina el 

Cordobazo, la gente se organiza más todavía. En todas las fábricas, en todos 

los sindicatos, en todos los barrios, en todos lados. 

M: ¿Y es ahí que vas conociendo gente del Partido (PRT-ERP)? 

N: Y ahí ya empieza a aparecer la gente de las organizaciones revolucionarias 

ya mucho más ligada a la fábrica, a los barrios… 

M: Mediante la propaganda de La Estrella Roja 

y El Combatiente ¿no? 

N: Sí. El Combatiente es el que principalmente 

yo alcanzo a conocer cuando conocí a la gente 

del PRT… En realidad no era tanto, era el ERP el que se conocía. Inclusive, hace 

algunas operaciones. Se conocía por las operaciones que se hacían de 

propaganda armada. 

M: ¿Asaltos a batallones para la recuperación de armas en manos del 

enemigo para la lucha? 

N: Sí, recuperación de armas también y repartos a la gente de leche, de carne, de todo lo que se podía en 

ese momento… 

M: Eso es lo que se denomina propaganda armada. Esos repartos. 

ENTREVISTA A JULIO OROPEL 
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N: Claro. Está bien. Y bueno, hay también volanteadas, tomas de fábricas… Yo inclusive 

participé en varias tomas de fábricas donde propagandizamos al PRT y al ERP. 

M: ¿Y en qué año ingresas? 

N: Y en el 71 ingreso. Yo tomo contacto en el 70 con la organización. Nosotros habíamos llevado el Sindicato 

al centro de Córdoba y ahí iba todo el mundo. Nosotros tomábamos contacto con todas las organizaciones. 

Estaban los Monto, las FAL, todo el mundo.  

M: ¿Por qué te decidis por el PRT? 

N: Y al PRT yo lo elijo porque al principio era el que más operaciones militantes hacía y fue con el que se 

llegó más rápidamente a nosotros. Y porque había también gente conocida, que eran del PRT. El “Negro” 

Mauro, por ejemplo, que había sido un obrero del PC, que era del PRT. Trabajaba creo que en un taller. 

Había trabajado en la FIAT y lo habían echado. Como consecuencia de que había trabajado iba siempre a la 

FIAT y él nos conoció a nosotros. Entre ellos, otro muchacho al que le decían “El Beto”, unas compañeras 

que hoy ya están desaparecidas, tomamos contacto y en el 71, estaba ya Lanusse como Presidente del país, 

otro hombre de la Dictadura. Nos toma el Sindicato. Entra a la fábrica con los tanques, con todo. Algunos 

alcanzamos a irnos, a otros los metieron presos, los mandaron al Sur, a Rawson y echaron a 1200 obreros. 

Toda la vanguardia que teníamos en todos los sindicatos (Motores, MaterFer y Concord) los echaron a 

todos, 1200. Y por supuesto, a todos nosotros. Me alcance a salvar “así” de que no me agarraran adentro 

de la fábrica porque de ahí no salía. Como a los cinco días de que pasó todo esto, empezamos a juntarnos 

todos los despedidos, a protestar, a trabajar para que nos volvieran a incorporar. 

Es entonces que el ERP lo secuestra a Salustro, dentro de esa reivindicación pide la reincorporación nuestra 

y otras cosas más. Más vale eso fracasó. Algunas cosas no las querían… por ejemplo, la reincorporación 

nuestra. No la querían aceptar. Tampoco lo que se pedía que liberen a algunos presos, como al Roby y no se 

aceptó. 

Nosotros quedamos en la calle sin trabajo y ahí es cuando yo me incorporo al PRT. Lo primero que hice fue 

un estudio de cuadros y seguí trabajando en el partido. 

M: ¿En qué acción participaste? 

N: En varias. Estuve en varias. 

M: ¿En Villa María…? 

N: Sí, estuve en Villa María y en el 141 también. 
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Por Daniel de Santis 
 

A principios de septiembre de 1976 el Comité 

Ejecutivo del PRT-ERP me envió a Rosario para 

reorganizar la Regional del Partido que había 

quedado muy reducida por la masiva caída de 

compañeros en agosto, incluida casi toda la 

Dirección. Era muy evidente que estaba 

comprometida la continuidad del PRT en la 

Regional y en el país. 

Para mí mismo, le llamaba la Regional de las 

mujeres, ya que de las siete principales 

responsabilidades, cuatro correspondían a 

compañeras: las responsables de los dos 

principales Frentes de masas, Mónica “Paula” 

Capelli en las fábricas de tractores, Hilda “Kity” 

Meike en el Swift, la secretaria del Secretariado 

Regional Magdalena “Nora” Nosiglia y la 

responsable de la Contrainteligencia Irma “Negra 

Celia” Montenegro. 

Con ellas y los demás compañeros y compañeras, 

intentaba aplicar la línea táctica de repliegue ante 

el reflujo de las masas obreras. Algunos ejemplos 

pueden ser elocuentes de lo difícil que era 

cambiar de línea táctica, porque la inercia de 

siete años de ofensiva nos incitaba a seguir como 

antes. Particularmente bueno era el trabajo en la 

fábrica de tractores John Deere, al punto que 

tuvimos que espaciar la salida del boletín fabril 

para no mostrarle a la represión la fuerza que allí 

conservábamos. 

Los compañeros del único equipo militar que 

quedaba en la Regional vivían en una pensión. En 

una de las piezas, detrás de una cortina, 

guardaban las armas. Suspendí las acciones y 

ordené que las tareas principales del equipo 

fueran: resolver el problema de los documentos 

personales y, más urgente, alquilar una casa para 

vivir, lo 

que implicaba conseguir dinero. Unos días 

después, salió en el diario que habían asaltado a 

un coleccionista de armas. Cuando me reuní 

nuevamente con los compañeros del equipo 

militar, me mostraron la lujosa escopeta 

“Beretta” que había engrosado el armamento del 

equipo. No estaba mal, fue una acción muy 

sencilla. Los felicité, pero a la vez les expliqué lo 

importante de la nueva táctica y de no dejarnos 

aniquilar por el enemigo. 

Otro caso más elocuente y trágico ocurrió con el 

equipo de la Juventud Guevarista (JG), un grupo 

de compañeros de menos de 20 años, venían de 

pueblos de las cercanías de Rosario. Todos 

trabajaban en talleres. A partir de conocerlos 

pensé que, como eran nuevos y posiblemente 

nadie los conocía en el Partido, los iba a 

“atender” estrictamente tabicados para 

preservarlos. Como una reserva estratégica, 

apartada de lo que podía estar contaminado, en 

el sentido de que el resto estuviéramos, de 

alguna manera, detectados por el enemigo. 

Entonces, a partir de esta célula de cinco jóvenes 

guevaristas, poder empezar a reconstruir el 

Partido. 

Los compañeros de la JG le pidieron armas a los 

del equipo militar y fueron a expropiar el dinero 

de un correo. Con este tipo de acciones, seis años 

antes, habían comenzado a foguearse y hacer 

finanzas los primeros equipos del ERP. La idea no 

era mala, al contrario, se adecuaba a los nuevos 

planes; pero ocurría que no estaba garantizada la 

seguridad de la célula, porque en su casa estaba 

detenido un sospechoso de colaboración con el 

enemigo. Inmediatamente supimos que los cinco 

compañeros habían caído, además de la madre 

LA EXPERIENCIA EN LA  

REGIONAL ROSARIO 
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de uno que vivía con ellos y les hacía de 

cobertura. Al primer compañero lo mataron en la 

puerta del correo y al último cuando estaba 

llegando a la casa operativa. Por los datos 

obtenidos, llegamos a la conclusión de que 

alguien los había entregado. Cómo no estar 

orgulloso de compañeros como ellos y los del 

equipo militar. 

En aquellas circunstancias, aplicar el plan de 

repliegue requería de mucha firmeza y de mucha 

autoridad política, que no siempre lográbamos 

las nuevas direcciones en los distintos niveles. 

A principios de enero, regresó Gorriarán Merlo y 

planteó nuevamente la línea para la situación de 

reflujo: desarmar los aparatos, mandar esos 

compañeros al movimiento de masas, pero con el 

objetivo de profundizarla. Se debía replegar de 

verdad a la organización: había que sacar de 

Argentina una cantidad de compañeros para 

preservarlos y para reflexionar sobre la situación. 

De la lista que Gorriarán Merlo había pensado, 

los que la encabezaban ya habían caído: Leandro 

Fote, Norberto Pujol, Eduardo Merbilháa y Carlos 

Germán. Saldrían el Buró Político provisorio y 

algunos compañeros de gran experiencia política, 

y dos listas, una de cuadros “políticos” y otra de 

cuadros “militares”, para hacer sendas escuelas, 

estudiar, enfriar la cabeza, reflexionar y recibir 

instrucción militar. Irma Montenegro quedó 

como Responsable Política, con la preocupación 

de sostener con eficacia las pocas fuerzas que 

quedaban. Porque pese a las tremendas pérdidas 

de compañeros, los restantes estaban 

concentrados en los principales frentes fabriles. 
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BELIZAN, 

Fernando Alberto 

 
 
 

 "Raúl". 

Militante Montoneros. 

Provenía de una familia tradicional de la 

ciudad de Rosario. Su padre era un médico 

muy prestigioso. 

Estudió en el Colegio Sagrado Corazón de 

Rosario. Comenzó su militancia en el Ateneo. 

Con sus compañeros se inició políticamente 

con las lecturas de “Cristianismo y 

Revolución”, “Envido” y “Apuntes de historia 

nacional”. 

Esposo de Analía ARRIOLA. Se casaron en la 

capilla Cristo Obrero. Los casé el cura Catena. 

Fue secuestrado-desaparecido  en el Parque 9 

de Julio de Tucumán, a la edad de 27 años, el 

16 de agosto de 1976. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

“Chiche”. 

Nacida el 03 de Agosto de 1946. 

29 años. 

Licenciada en filosofía. 

Asesinada junto a otras personas el 

29.10.75 por integrantes de la Triple A, en la 

pensión de San Juan 1735 de Rosario. 

 

 

                                         

BIANCHI, Silvia Esther 

“La cristiana”. 

Montoneros. 

Nació el 30 de julio de 1953 en paraje 

“Carmona”, departamento Paraná (Entre 

Ríos). 

Estudios primarios en la Escuela Número 86 

“Del Rosario”, en Carmona, un paraje de 

campo entre La Picada y María Grande. Zona 

de inmigrantes principalmente franceses e 

italianos. Allí su padre había levantado desde 

el primer ladrillo hasta el último de los 

árboles de una pequeña escuelita de campo 

hasta que después de 28 años la familia 

decidió trasladarse a Paraná. En la capital 

provincial finalizó sus estudios primarios e 

inició la secundaria en el Instituto Cristo 

Redentor. 

Ingresa en la Facultad de Psicología en 

Rosario. 

Aquí comienza su compromiso político. 

Trabajó en el barrio de Rosario “San 

Francisquito”. 

También trabajó en la Cárcel de Rosario y con 

pescadores. 

Compañera de Raúl Milito, dirigente 

Montonero. Juntos se fueron a vivir a 

Córdoba. 

Son trasladados por la organización a 

Córdoba, donde viven en la calle Sucre 1086 

(Alta Córdoba). El 21 de agosto del ´76, 

resistiendo a un operativo del Ejército, muere 

junto a su pareja. Ella estaba embarazada de 

8 meses y medio. 

 

BUITRON, 

Antonia Mercedes 



Sobre el pasado y el futuro, ruinas sobre ruinas (Agosto 1976). 

 

 
 

31 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

“Salimos por el patio de la casa en la que vivíamos hacía poco tiempo. Intentamos salir por 

la terraza pero ellos nos habían cercado, estaban vigilándonos desde un edificio y nos 

disparaban cuando veían que escapábamos a la encerrona. Lo hieren a Raúl en un brazo o 

en el hombro. Salimos por las tapias, techos y patios del vecindario. Vemos reflectores, 

escuchamos gritos pero no tiros, llegamos a un lugar con muchos escombros, Raúl nos dice 

que está herido pero puede seguir. Se mostraba más preocupado por su compañera Silvia, 

embarazada. Cacho (Néstor Enrique Debreuil) dijo que nos quedáramos que él iba a buscar 

una salida. Esperamos un largo rato. A mí me pareció una eternidad, de pronto se 

escucharon tiros y ráfagas de FAL. Raúl dijo “vamos”, yo le dije “vayan ustedes yo lo espero 

a Cacho”. Me dijo que tenía que darme cuenta que lo habían matado. Me dijo nuevamente 

“vamos” y agregó “es una orden”….encontramos una casa, dos o tres autos, uno de ellos 

una camioneta, estaba abierta. Nos subimos. Raúl al volante hizo un puente para hacerlo 

andar. Cuando la camioneta arrancó hubo tiros y corridas. El lugar era a unos 20 metros de 

la vereda. Raúl nos dice que nos tiremos al piso que vamos a atropellar el portón. Cuando 

salimos a la calle lo único que recuerdo son los fogonazos de los tiros y ahí nomas el auto se 

estrelló contra algo. Corrimos alejándonos de la casa. Raúl había perdido su arma y su 

campera, pidió un arma y yo le dí la mía. Nos tiroteaban desde atrás y escuchaba a los 

compañeros correr a mi lado. Me pareció ver gente al frete, justo en la esquina. Yo doblo 

pero creo que Raúl y su compañera no…” 

 

 

 

“Chato”, “Jaimo”. 

Militante montonero, Oficial. 

Nació en Rosario, en el barrio de la 6ta.  

Estudió en el Colegio Sagrado Corazón de Rosario. 

Ingresó a la Facultad de Arquitectura en 1967, después de rendir libre el quinto año. Militó en varios 

movimientos de estudiantes, siempre dentro de vertientes provenientes del cristianismo, hasta la 

conformación del Peronismo de Base (PB). Poco a poco fue transformándose en uno de los referentes 

más importantes del movimiento universitario hasta su incorporación a la Juventud Peronista de la línea 

Montoneros y la conformación de la Juventud Universitaria Peronista (JUP). 

Compañero de Silvia “Cristiana” BIANCHI, fueron trasladados a Córdoba por la organización en el año 

1976. En la calle Sucre 1826, del Barrio Alta Córdoba, el 21 de agosto de 1976, a las dos de la madrugada, 

mueren en combate. 

Irene Bucco de Debreuil, la única sobreviviente de aquella madrugada trágica de explosiones y disparos:  

           

 

MILITO, Raúl 
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“En los años 1971 y 1972 ir a las asambleas generales, que generalmente se hacían en el salón 

de la Facultad de Humanidades, tenía un gusto especial. Al menos yo, un insipiente militante 

de la UEL-UNE, trataba de no perderlas, es que allí hablaban los militantes más capacitados de 

las agrupaciones y se aprendía más en esas pocas horas que en un mes de lectura. Se 

anotaban 10, 15, 20 oradores, la mayoría de agrupaciones de izquierda y por el peronismo los 

de la UEL y el FEN. Yo escuchaba a todos en medio de canticos y consignas, pero esperaba a 

uno en especial, RAUL, un petiso inteligente, filoso, irónico y siempre con la “chicana” precisa, 

no agresiva, ni violenta pero que en la mayoría de las veces dejaba en ridículo al ocasional 

adversario.  

Recuerdo especialmente una asamblea multitudinaria en el patio de medicina, el día anterior 

habían sido fusilados 17 militantes en Trelew, ya habían hablado varios oradores y la gente se 

impacientaba, subió Raúl y en dos minutos planteo la alternativa que era un sentimiento en los 

presentes, o seguimos hablando acá adentro o salimos a la calle. La respuesta fue inmediata, 

la calle se colmó de voces de protesta…. Raúl no era un joven “idealista”, luchaba por cosas 

concretas y se fijaba objetivos realizables. Cuando decimos que dio su vida por la militancia no 

estamos hablando de que lo asesinaron, hablamos de que dedicó completamente sus horas, 

sus años de vida a la lucha por una sociedad más justa.” 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GASSMAN, 

Alcides Norberto 

 

 

“El Gringo”. 

Nació en Crespo, Entre Ríos, el 23 de mayo de 

1952. 

Estudió Veterinaria en la ciudad de 

Esperanza. 

Militó en el Peronismo de Base. 

Desapareció el 6 de agosto de 1976, a los 24 

años. Ese día viajaba a Rosario con su novia. 

Va a una pensión a encontrarse con unos 

compañeros. 

Su cuerpo, que habría sido arrojado al río 

Carcarañá, fue hallado enterrado como NN en 

el cementerio de Timbúes e identificado 

luego de un trabajo de investigación de un 

equipo liderado por la fiscal federal Mabel 

Colalongo, quien viajó a Entre Ríos para 

entregar los restos a sus familiares. 

 

 

PASTORINI, 

Alejandro Ramón 

 
Militante del Socialismo Revolucionario. 

Nació el 14-03-1942 en Venado Tuerto. 

Pareja de ROMANCINI, María. Dos hijas: Nora 

Lia y Silvina Emilce. 

Estudios: Medicina. Especialista en 

Psiquiatría. 

Desde su adolescencia militó en la Federación 

Juvenil Comunista posteriormente integró el 

SR. 

Trabajo: Psiquiátrico de Calle Suipacha y 

Santa Fe, Rosario, donde sabía recibir y pasar 

la noche a militantes que no tenían donde 

dormir. 

Desapareció el 07-08-1976 en Presidente 

Roca al 100. 
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Centros Clandestinos de Detención (CCD) 
 

En todo el territorio nacional funcionaron 

alrededor  de 700 centros clandestinos de 

detención (CCD), emplazados en el interior de 

comisarías, cuarteles militares, escuelas navales, 

viviendas particulares, quintas privadas, escuelas y 

hospitales, entre otros (RUVTE, 2015)1. En los 

mismos se aplicó una metodología planificada, con 

una secuencia operativa que se repetía en cada 

uno de ellos: detención/secuestro, 

interrogatorios/tortura, traslado (asesinato) o 

liberación/blanqueo, por lo cual los detenidos 

pasaban a disposición del Servicio Penitenciario 

Nacional (Calveiro, 1995)2. Del funcionamiento de 

todo este aparato se desprende que su 

multiplicidad y distribución territorial, más allá de 

propiciar la expansión del terror en el colectivo 

social, constituyó una garantía para la obtención 

de información que permitiera el 

desmantelamiento de las organizaciones político-

militares.  

Con la crisis del 2001 los CCD reaparecerían en la 

escena política a partir de diversas iniciativas de 

recuperación y visibilización. Ello dio inicio a 

intensos debates acerca de qué hacer con estos 

lugares, qué o cómo conservarlos (en algunos 

casos la pregunta por la conservación se trocó por 

la de qué remodelar), qué narrar y qué no y 

quiénes deberían formar parte de dicha discusión. 

En otras palabras, lo que estas experiencias 

trajeron consigo fue una honda reflexión en torno 

a qué se recuerda/qué se olvida y cuáles son las 

“voces autorizadas”.  

                                                             
1 RUVTE (Registro Unificado de Víctimas del Terrorismo 
de Estado), 2015. Informe de investigación sobre 
víctimas de desaparición forzada y asesinato, por el 
accionar represivo del Estado y centros clandestinos de 
detención y otros lugares de reclusión clandestina: 
http://www.jus.gob.ar/derechoshumanos/areas-
tematicas/ruvte.aspx 
2 CALVEIRO, P., [1995] 2004. Poder y desaparición. 
Buenos Aires, Colihue. 

En 2011, con la promulgación de la Ley 26.691, 

aquellos lugares que funcionaron como CCD 

pasaron a ser reconocidos como Sitios de Memoria 

del Terrorismo de Estado, otorgando, de este 

modo, mayor centralidad al Estado en relación a 

las políticas de memoria. Así, la memoria del 

pasado reciente se apegó a un relato centrado a la 

funcionalidad de estos espacios, acotando su 

historización al período 1976-1983, y delimitado 

mayormente al orden judicial.  

Otras miradas dan cuenta, por el contrario, del 

potencial que estos lugares tienen como espacios 

de memoria, cuya capacidad radica precisamente 

en su potencial múltiple, el cual requiere 

necesariamente mantenerse inanclado. Siguiendo 

a Lefebvre (1991)3, un espacio es siempre político, 

en tanto en este se encuentran presentes o 

inscriptas distintas estrategias enfrentadas o 

incluso contradictorias. Asimismo, en todo espacio 

conviven también sentidos y significados diversos 

que le otorgan esa fluidez que lo caracteriza. Son 

las experiencias particulares de los sujetos las que 

le confieren determinados valores y que nos 

vinculan emocionalmente con ciertos espacios. De 

ahí que un espacio sea más bien un concepto vivo 

y en permanente fluir.  

Es frecuente oír fórmulas acerca de cómo hacer 

para que los ex CCD, en tanto lugares de muerte, 

pasen a ser lugares de vida. Máxime cuando el 

aparente vacío de estos lugares es algo que 

inquieta e insta a preguntarse por su 

presencia/historia, más allá de los relatos oficiales 

establecidos. Se trata de un debate presente que, 

en algunos casos ha sido zanjado a través de 

propuestas culturales que buscan otorgar un 

carácter más “amble” y atrayente a cierto público 

ávido de “novedosas” instalaciones museográficas. 

En algunos casos, tales propuestas se materializan 

                                                             
3 LEFEBVRE, H., [1974] 1991. The Production of space. 
Oxford, Blackwell. 
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en espacios a visitar sin más interpelación que un 

texto que indica cuál fue el uso de cada habitación. 

Al resto del relato, es decir, a la historia política 

que hace al lugar, las identidades políticas de 

quienes allí permanecieron detenidos-

desaparecidos, las particularidades y objetivos del 

accionar represivo, la relación entre el adentro y el 

afuera del centro clandestino, desde entonces hay 

que buscarla en otra parte.  

En este proceso de musealización, en algunos 

casos, de demolición en el otro extremo, los 

lugares de memoria han ido perdiendo su 

potencialidad testimonial, al tiempo que devienen 

en meros objetos mudos (enmudecidos). 

Reconocemos que dicho potencial testimonial 

Se centra en la posibilidad que estos espacios 

ofrecen de reconectar la historia desde lo más 

profundo de la subjetividad, permitiendo generar 

preguntas como: ¿Cómo esta historia todavía nos 

atraviesa como sociedad? ¿En qué medida este 

presente se encuentra condicionado por lo dicho y 

no dicho/elaborado de ese pasado? En otras 

palabras, la recuperación de la memoria nos exige, 

exige necesariamente nuestra contemporaneidad, 

y la comprensión de esta contemporaneidad 

requiere ser ya algo más que mero presente 

nostálgico, ya más que pasado teatralizado, 

cancelado para siempre en nombre de las buenas 

intenciones.  

Por Gonzalo Compañy y Gabriela González 
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El Centro Clandestino Quinta Operacional 
de Fisherton estaba ubicado en San José de 
Calazans al 9100, de la ciudad de Rosario. La 
quinta fue utilizada durante los meses de 
agosto, setiembre y octubre de 1976, por 
miembros del ejército y de los servicios de 
inteligencia.  

Allí estuvieron detenidos y luego 
desaparecidos: Claudia VIDAL, Ricardo 
Horacio KLOTZMAN, Cecilia BARRAL, María 
Laura GONZALEZ, Ricardo MACHADO, Elvira 
MARQUEZ, Héctor Alberto GONZALEZ, 
Liliana GIRARDI, Julio CURTOLO, Elena 
MARQUEZ, Isabel CARLUCCI, María SERRA y 
otros. 

Fue muy difícil la ubicación del mismo ya 
que existía un solo sobreviviente de todos 
los secuestrados y llevados a este CCD. 
Gracias al testimonio de Fernando BRARDA  
y la colaboración de Agustín VIDAL y la fiscal 
Griselda TESSIO, se pudo encontrar el lugar 
después de mucho tiempo. 

La desidia de la justicia, sumada a la falta de 
interés de la dirigencia política, incapaz de 
establecer las normas institucionales que 
protejan a los lugares históricos que dan 
testimonio del Terrorismo de Estado, 
permitió que este lugar  fuera 
“sospechosamente” vendido, una vez 
finalizado el amparo judicial, al colegio San 
Bartolomé (más conocido como “colegio 
Inglés”). Tras su adquisición, el edificio fue 
demolido. 

 

 

CCD QUINTA OPERACIONAL DE FISHERTON 
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ENTREVISTAS A FERNANDO BRARDA 

 

Hugo: ¿Cuándo fuiste secuestrado? 

Fernando: El 06 de agosto de 1976 en San Luis y Maipú. 

Me llevaron en la parte de atrás del auto tirado en el piso y tapado con una lona, hasta que llegamos a mi 

depósito en Oroño y Gálvez. Yo les señalé el lugar, me preguntaban por las armas, contesté que allí sólo había 

martillos y herramientas, no armas, lo cual los enojó y comenzaron a golpearme. 

Entran al lugar y salen sin nada. Ví a Amelong, yo lo conocía de chico porque los dos íbamos al Jockey Club a 

jugar. El que manejaba no era de Rosario, porque no conocía las calles, así que el acompañante le iba diciendo 

por dónde doblar. 

El auto da muchas vueltas, en algún momento reconozco el tipo de empedrado de calle Córdoba al final y 

después puedo ver un cartel del Club Asturiano. Doblaron a la derecha y uno dice “aquí es”, baja del auto y al 

entrar a la casa grita “Manuel, mirá quién te vino a visitar”, dirigiéndose a “Tito” Machado, que estaba 

secuestrado en el lugar y yo lo conocía. 

H: ¿De dónde? 

F: Yo le había dado trabajo en la fábrica y cuando había que contratar a alguien más, él se encargaba de 

hacerlo. 

H: ¿Cómo te liberaron? 

F: En un momento siento que Amelong dice: “Vos te vas”, me llevan en un auto hasta las Cuatro Plazas, en 

Mendoza y Provincias Unidas. Me bajan y dicen: “Contá hasta cien y desatate”. Me voy caminando por 

Provincias Unidas en calzoncillos, pasa un móvil policial y no para. Se detiene un taxista, le pido un cigarrillo, 

se va pero luego vuelve y me lleva hasta San Martín y Urquiza, allí me encuentro con mi familia. 

H: ¿Por qué se te ocurrió buscar el lugar después de estar liberado? 

F: Yo había visto allí a Marité Vidal y nos pusimos a averiguar con el hermano de ella, Agustín Vidal. 

Empezamos buscando el lugar en base a que yo había escuchado aviones y trenes,  nosotros dos con la ayuda 

de la fiscal Griselda Tessio, que luego sería vice gobernadora. 

H: ¿Y porque con Agustín Vidal? 

F: Yo había estado con Marite Vidal en la Quinta y sabía que su hermano se alojaba en el Hotel Imperio. Al día 

siguiente de ser liberado me amenazan por teléfono, por lo que decido irme a Buenos Aires. Cuando salgo me 

acuerdo que tenía que avisarle al hermano de Marité, paro en el Hotel y le cuento, luego sigo el viaje. 

H: ¿Cómo sigue la búsqueda? 

F: Al asumir Néstor Kirchner le da un nuevo impulso a estos temas, me recibe en la cancillería Rafael Bielsa, yo 

le cuento mi historia y cuando digo que estuve sentado junto a Marité Vidal se pone pálido y me dice: “Yo a 

esa chica hace 30 años que la busco”. 
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Junto al Juez Vera Barros y la fiscal visitábamos casas por la zona buscando una que tuviera cuatro ventanas 

con persianas y una bañera. Un día la fiscal me habla de otro allanamiento, vamos al lugar con un equipo de 

albañiles, entro y me doy cuenta que era allí, estaba la bañera con cuatro patitas y el piso parquet estaba 

rayado por el movimiento que hacia la camilla al aplicarse la picana. 

H: ¿Cómo era la casa? 

F: De la entrada a la derecha había una sala grande y luego el baño y una pieza más chica donde dejaban a las 

embarazadas. A la izquierda una cocina recién pintada de blanco. En la parte de afuera había una casilla que 

estaba dividida en cuatro partes que aparentemente usaban como celdas. 

 

 

 

 

EL DIA QUE BRARDA DEJÓ DE 

SER EL UNICO SOBREVIVIENTE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Página 12 
 

Un grupo de antropólogos se acercaba al lugar, lamentando la 

destrucción del mismo, sin embargo la visita no sería en vano, vecinos 

les comentaron que una de las personas que había trabajado en la 

demolición había estado secuestrado en este lugar. 

Se trata de Daniel Guibes, secuestrado de la casa de sus padres en 

Rosario la noche del 10 de octubre de 1976, cuando tenía 19 años, por 

una patota policial. Con vendas en los ojos, fue trasladado en el piso de 

un automóvil a un chalet en donde fue sometido a tormentos, para 

luego ser llevado a otro centro clandestino y finalmente puesto en 

libertad. 

El testimonio de Daniel Guibes y el de Fernando Brarda fue fundamental 

para condenar a los responsables de este Centro Clandestino. 

En el juicio por delitos de lesa humanidad fueron condenados a prisión 

perpetua el jefe del Destacamento de Inteligencia 121 de Rosario, Jorge 

Fariña, y los miembros de la Policía Federal, Federico Almeder, René 

Langlois y Enrique Andrés López. 
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Muerte de Roberto Santucho 
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AGOSTO 1976 

Ya se puede 

adquirir el 

Tomo I de 

 

Memorias 

Militantes 

 

(Incluye las 

Cartillas 1-9) 

 



blog.memoriamilitante.org
editorialtacuarita.com

 
   

“

Pablo Neruda

No quiero para mí tantas desgracias.
No quiero continuar de raíz y de tumba,

de subterráneo solo, de bodega con muertos
ateridos, muriéndome de pena.

Por eso el día lunes arde como el petróleo
cuando me ve llegar con mi cara de cárcel,

y aúlla en su transcurso como una rueda herida,
y da pasos de sangre caliente hacia la noche.

Y me empuja a ciertos rincones, a ciertas casas húmedas,
a hospitales donde los huesos salen por la ventana,

a ciertas zapaterías con olor a vinagre,
a calles espantosas como grietas.


